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Обращаемся к вам по поводу ограничения доступа журналистов к информации о расследовании конкретных уголовных дел.  Данное ограничение начало действовать с конца января 2018 года и привело к тому, что сейчас журналисты вообще не могут получить информацию  от органов, уполномоченных на проведение досудебных расследований, по фактам совершения уголовных преступлений.
Так, Департамент внутренних дел Западно-Казахстанской области  не отвечает на запросы журналистов о предоставлении информации по конкретным уголовным делам, ссылаясь на статью 201 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан («Недопустимость разглашения данных досудебного расследования»). Пресс-служба ДВД Западно-Казахстанской области перенаправляет запросы журналистов в органы прокуратуры. Однако органы прокуратуры тоже не предоставляют информацию по запросам журналистов. 
По словам журналистов из других регионов, там ситуация такая же.  Например, пресс-служба ДВД Карагандинской области предоставляет «пресс-релизы», в которых содержится лишь упоминание о статье Уголовного кодекса Республики Казахстан, по которой начато досудебное расследование (прилагаются). Далее говорится о том, что «остальная информация не разглашается в соответствии со статьей 201 УПК РК. 
Пресс-секретари территориальных департаментов внутренних дел, включая Алматы и Астану также ограничили комментирование деятельности органов внутренних дел и предоставление информации по конкретным делам. Если раньше журналисты могли получить информацию по устным или письменным запросам, а также устные комментарии представителей территориальных департаментов внутренних дел по отдельным преступлениям, то сейчас журналисты отмечают практическое отсутствие какой-либо информации по конкретным уголовным делам. Получение информации из органов, ведущих досудебное расследование, возможно только по административным делам. 
Сейчас департаменты внутренних дел практически перестали рассылать пресс-релизы, связанные с уголовными делами. Ранее в пресс-службах ДВД оперативно отвечали на устные запросы журналистов по появившимся видеозаписям в соцсетях уголовного правонарушения, например, ДТП. Из-за новых правил комментирования уголовных дел, скорость работы пресс-служб ДВД снизилась, поскольку им необходимо согласовывать свои ответы с прокуратурой. И, как следствие, читатели получают не проверенную и не подтвержденную официально информацию из соцсетей.
В службе экономических расследований территориальных департаментов государственных доходов практически не сообщают об уголовных делах, которые расследуются ими. В случаях, когда журналист обращается с устным запросом в пресс-службу ДГД, просят писать официальный запрос, ссылаясь на статью 201 УПК РК.
Такая ситуация приводит к тому, что журналисты вынуждены искать и получать информацию из других источников, при этом, она не всегда бывает достоверной, что влечет потерю доверия читательской аудитории и искажает факты. 
Мы принимаем во внимание необходимость соблюдения тайны следствия органами досудебных расследований. Однако обращаем ваше внимание на то, что уровень доступа к информации о деятельности правоохранительных органов, органов по раскрытию коррупционных преступлений, предоставление общественно-значимой информации по расследованию конкретных уголовных дел неуклонно снижается.
Реформа правоохранительной системы в Казахстане, в том числе, направлена на повышение уровня доверия населения к правоохранительным органам, обеспечение открытости и прозрачности в их деятельности, снижение уровня совершения коррупционных правонарушений среди сотрудников правоохранительных органов.  Эффективное взаимодействие со СМИ является инструментом для достижения этих целей. Однако общая тенденция в правоохранительных органах по ограничению доступа к информации свидетельствует о том, что вместо взаимодействия со СМИ приоритетом является сокрытие общественно-значимой информации о криминальной обстановке в регионах страны, о ходе расследования конкретных уголовных дел, особенно имеющий высокий общественный резонанс. 
На основании вышеизложенного мы просим вас:
1. Предоставить информацию о порядке и сроках предоставления журналистам информации в рамках статьи 201 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан, а также ссылку на подзаконный акт, устанавливающий такой порядок (в случае его принятия);

2. Активизировать работу пресс-служб и пресс-секретарей территориальных департаментов внутренних дел по взаимодействию со СМИ посредством:
· своевременного предоставления ответов на устные и письменные запросы журналистов в соответствии со статьями 18, 18-1 Закона Республики Казахстан от 23 июля 1999 года «О средствах массовой информации»;
· предоставления оперативных комментариев по общественно-значимым уголовным происшествиям;
· организации регулярных брифингов и пресс-конференций;
· других форм взаимодействия, которые направлены на распространение оперативной и достоверной информации о криминальной обстановке в регионах, в частности, и о деятельности правоохранительных органов, в целом.

3. Выполнять требования по раскрытию информации о деятельности министерств и их территориальных подразделений, других организаций и ведомств в соответствии с Законом Республики Казахстан от 16 ноября 2015 года «О доступе к информации». В частности,  посредством: 
· регулярного обновления официальных интернет-ресурсов, аккаунтов в социальных сетях,  блогов руководителей и распространение там информации, предусмотренной статьей 16;
· распространение информации о криминальной ситуации в регионах и о ходе расследования  преступлений, имеющих общественный резонанс, в открытых источниках, включая СМИ.

4. Предоставить официальное разъяснение, какие именно данные  досудебного расследования могут быть ограничены в доступе в соответствии со статьей 201 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан и на каком основании, в соответствии с каким порядком. 

Приложение:
1. Пресс-релизы ДВД Карагандинской области на 1 (одной) странице
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Пресс-релиз
По факту начато досудебное расследование по статье 304 УК РК «Нарушение санитарных правил или гигиенических нормативов». 
Назначены необходимые экспертизы. Остальная информация согласно статьи 201 УПК РК не подлежит разглашению.

Пресс служба ДВД Карагандинской области

Пресс-релиз
По данному факту проводится досудебное расследование по статье 105 часть 1 УК РК «Доведение до самоубийства».
Обстоятельство выясняются. Остальная информация согласно статьи 201 УПК РК не подлежит разглашению.

Пресс служба ДВД Карагандинской области
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